

成都青羊教育： 打造基础教育高质量发展样板区

建设全国教育强区、办好人民满意的教育。党的十八大以来，成都青羊区以“学有良教、质量领先、智慧教育”为主题，抢抓国家教育综合改革实验区建设契机，努力推进教育事业高质量发展，取得了卓越成效。近五年间，区域教育以“青羊新人文·教育新生态”为牵引，坚定落实立德树人根本任务，高质量建设“优教青羊”，教育影响力、辐射力、带动力不断增强。

五育并举“双减”看变化

十年来，青羊教育以立德树人为目标，以“教育高质量发展”为主题，以“五育”并举和提质增效为抓手，以深化课程变革和课堂革命为实践路径，积极推动学生德智体美劳全面发展，提升学生关键能力，促进区域基础教育高质量发展。

在减轻学生过重课业负担、缓解家长教育焦虑和降低家庭教育经济成本方面取得一定成效，家长教育满意度明显提升。全区开展“青羊好课堂”行动，研发《青羊好课指南》，举办“课堂革命·青羊表达”赛课、巡课，让“好课堂”赋能学生健康成长、全面发展。借力基础教育国家级优秀教学成果推广应用示范区，依托2021年获评的16项四川省普教教学成果奖，组织国家优秀教学成果推广应用研讨会等活动，强化教学科研成果转化应用。

出台《青羊区作业设计指导意见》，283名教师在市区级作业设计大赛中获奖。形成“一期一册”的学业述评手册，逐步构建立德树人“五育并举”的科学评价体系，着力克服“唯分数”“唯升学”倾向，确保减负落地。

深入推进校内“5+2+N”课后服务，探索实施“书包不回家”行动，参加课后服务的中小学生对占比达97%，其中能在校内完成作业的小学生对占比达98%。开设周末托管、寒暑假托管服务，服务学生4万余名，在全市率先实现课后服务全时段、全学段“两个全覆盖”。

推动中学课程改革 实现品质提升

2012—2022这十年，中学教育以学生全面而有个性的发展为目标，紧紧围绕“回归本质，创新求进；以生为本，提质减负”的工作思路，狠抓办学规范，积极深化课程改革，教育教学质量和办学水平明显提高，营造了区域良好教育生态。

过去的十年，全区聚焦中学内涵发展，坚持以课程改革为抓手，坚持“全面课程、校本特色”，加强中学课程建设与重构，加快校本课程区域化、品质化发展。全区力行课堂改革，着力构建实施高效课堂新常态，持续以学促研、以研促教，推进课堂变革，助推学校优质均衡发展。

实施公办初中强校工程，以强校带弱校，建立区级专家团队、名师指导团队，坚持外部支持与激发学校自主办学活力相结合，推动弱校主动发展、积极发展。

聚焦青羊加快建设幸福美好生活城市先行区战略，实施高品质教育公共服务倍增工程，注重发挥优质资源的辐射引领作用，加快区域教育优质均衡发展，在原来拥有省市示范性学校石室联合中学、树德实验中学等高品质初中学校的基础上，结合成都市新优质学校的培育工作，大力提升学校的办学品质和教学质量，进一步办好家门口的学校。

造血新城学校 扩大优质资源

为高水平推进“人文青羊·航空新城”建设，2022年初成都市青羊区人民政府和



成都市草堂小学西区分校学子在阳光下自由地奔跑、欢笑。



成都市泡桐树小学以“桐悦”为学校文化理念，营造轻松愉悦的成长环境，着眼每一个学生的终身学习力和幸福力培养。



成都市金沙小学白位翔老师执教二年级主题融合课程《博物馆里的成都话》。



成都市石室联中老师周丽和学生在一起。

成都飞机工业(集团)有限责任公司签订了合作共建推进航空新城教育高质量发展战略合作协议，双方建立政企教育发展战略合作关系，合力建设贯通学前教育至高中教育全学段的“K-15”青羊航空新城学区，构建在全省乃至全国具有鲜明特色的协同发展教育质量提升典范，打造基础教育高质量发展样板区。截至7月，区教育局已选派区内泡桐树幼儿园领办成飞幼儿园，领办期内幼儿园更名为“泡桐树·成飞幼儿园”。区教育局整合原成都市成飞小学和成飞中学初中部资源，建成九年一贯制学校，由成都市石室联合中学办学，学校更名为成都市石室联合成飞学校。区教育局引

进成都市石室中学领办原成飞中学高中部，作为成都市石室中学的领办学校，由石室中学派出的四川省特级老师赵清芳副校长任校长，学校2023年将搬迁至新校区。合作推进青羊航空新城职业教育，在青苏职业中专学校开展中高衔接贯通培养工作，为航空新城优势产业发展培养技能人才。

按照新优质学校培育计划，通过精准打造、集团发展、培育“成都市新优质学校”等方式，充分发挥集团化办学和品牌带动的优势，重点提升青羊新城新建学校的办学质量，促进学校内涵发展，提高社会认可度和知名度，进一步推动区域教育优质均衡发展。按照“学有优教、办人民满意教育”的目标持续推进“新优质学校”培育，迄今已评新优质学校22所。

未来，青羊教育将着力构建以三大行动为重点、四大体系为核心、五大工程为保障的“345”教育现代化和高质量发展新模式，助力支撑区域教育高质量发展。

护校安园工程。健全安全责任体系，落实区党委、政府的主体责任，落实教育等部门监管责任，落实学校直接责任，增强家庭监护责任意识，把安全发展贯穿教育发展各领域和全过程，有效防范学校安全风险。人才强教工程。坚持师德第一标准，完善师德师风建设长效机制。加大优秀教师表彰表扬力度，积极维护教师权益，倡导全社会尊师重教。深化教师“县管校聘”改革，加强教师管理和考核评价机制建设。创新优秀教师培养机制，实施名师成长计划，加快推进“特级教师工作室”“特级校长工作室”等名师名校长工作室建设，实现名师名校长工作室学科、学校全覆盖，培育高素质专业化创新型教师队伍。优化校长队伍管理，构建校长培养培训体系，推进中小学校长职级制改革，促进校长专业化发展，提升校长治校理教水平。技术赋能工程。打造青羊教育云平台，探索构建青羊教育云服务体系，打造一批智慧教育示范学校和品牌。科研兴教工程。完善青羊区教学成果奖评选制度，健全优秀成果培育和推广机制，培育一批成都教育改革与实践研究成果，形成一批高质量教学改革成果。协同共进工程。主动融入成渝地区双城经济圈建设，助力成德眉资同城化。积极参与与中外人文交流教育实验区建设，建立健全中外人文交流机制，创建一批中外人文交流特色学校，形成具有青羊特色、国际影响的中外人文交流品牌。

——数说青羊教育——

学前教育

截至2022年9月，全区各级各类幼儿园124所，其中省级示范园8所、市一级园15所。全区共有普惠性民办园45所，学位数近10000个，较2013年新增学位数3000个。全区共有教办幼儿园33所，学位数16410个，较2013年新增学位数15510个。

义务教育

青羊区公办小学校点39个，较10年前增加25.8个百分点。小学在校生71047人，较10年前增加99.4个百分点，其中随迁子女12753名，较10年前增长63.9个百分点。

这十年，初中学校在校生人数从18813人到20205人，净增1392人；随迁子女入学人数从2966人到5530人，净增2564人，随迁子女均在公办学校就读。

高中教育

这十年，高中学校在校生人数从4065人到6081人，净增2016人。全区四川省二级示范性普通高中由1所增加到3所，目前树德协进中学、成飞中学等学校正全力创建四川省一级示范性普通高中。

职业教育

这十年，四川省成都市青苏职业中专学校占地面积由34亩扩大到78亩，建筑面积达到6.9万平方米。学生数量由不足千人，增长到2503人。

荣誉榜

全区教育均衡化发展水平连续5年蝉联全市第一，教育现代化发展水平和国际化发展水平保持全市领先，先后荣获“全国基础教育改革实验区”“全国教育改革创新先进区”等国家级荣誉20余项、省级荣誉15项、市级荣誉15项，多项创新成果为全国和省市教育改革提供了借鉴和启示。

(青教)